

жр 3224 07
228

Комунистычная партыя (большэвікоў) Беларусі

Библиотека
АН БССР

Копыльшчыны

Орган Копыльскага РК КП(б) Беларусі.

№ 19
(1772)
Панядзелак
1
М А Я
1944 г.

СМЕРЦЬ НЯМЕЦКИМ АКУПАНТАМ!

Няхай живе 1-ае МАЯ —
агляд баявых сил працоўных усяго
свету, якія змагаюцца супроць
нямецка-фашысцкіх захопнікаў!

УСЕ НА КАНЧАТКОВЫ РАЗГРОМ ВОРАГА!

Сёння варошы Савецкага Саюза сустракаюць першамайскае свята ў абстаноўцы небывалых пэўнага размаху гістарычных перамог над нямецка-фашысцкімі захопнікамі.

Першамайскае свята супадае з радаснымі днямі бліскучых перамог Чырвонай Арміі над злымі ворагамі, з днямі, калі вайна уступіла на шлях канчатковага разгрому гітлераўскай Германіі і яе бандыцкіх орд. Нашы войскі ўжо заканчваюць вызваленне Савецкай Украіны, Крыма, Малдавіі, амаль цоўнасьцю вызвалілі Гомельскую і Палескую абласці і рад раёнаў Беларусі, сакрушаюць ворага ў Румыніі, нясуць на сваіх сцягах свабоду народам Еўропы, якія стогнуць пад фашысцкім ботам.

Азвэрэлыя людзеды-нямцы перад сваім канцом учыняюць усё новае і нечуваннае злачынствы над нашым народам, усёмі сродкамі імкнуцца ажыццявіць свой злодзейны план масавага знішчэння савецкіх людзей.

Але зверствы ан'яцелага адкрылі гітлераўскага гадаўца не змаглі волю беларускага народа. Ён не схісну сваёй гордай галавы перад ворагамі.

Хто не ведае пра баявыя подвигі беларускіх багатыроў — партызан? Гэта іны, народныя моцніцы, праму сілы подлага ворага дрыжаць асінавым лістом, кавацца ў сваіх гарызонах задротавымі загарадкамі, у падзімеллі. Ліцяць над ім варожыя пярэды, узнімаюцца ўверх аўтамашыны, ідуць ад партызанскага мяча тая, хто з мечам прышоў на беларускую зямлю, каб заняволадзіць яе.

Няма супакою гітлераўцам і ад партызан нашага раёна. Толькі партызаны Н-скіх атрадаў, якімі камандуе Нікалай Ш., за 27 дзён крававіка пусцілі пад адкос 6 варожых эшалонаў, узарвалі 18 аўтамашын, перэзалі 11.500 метраў сувязі, забілі і паранілі звыш 380 агідных фрыцаў і іх халуеу.

Пакуль вораг топча нашу родную зямлю — ні на мінуту супакою!

Працоўныя Копыльшчыны! Зрываўце крывавае плава фашыстаў, свечасова разгадваўце іх зычелы, не падавайцеся на іх правакцыі. Пры цялуленні гітлераўцаў скрываўцеся і паведамляўце аб гэтым партызанам.

Спяныя і спянікі! Засяваўце хутчэй і больш яравых. Помніце, што ураджай гэтага года вы будзеце збіраць для сябе, для нашай краіны і Чырвонай Арміі.

Партызаны і партызанкі! Узмацаўце удары на нямецка-фашысцкіх захопніках. Граміце варожыя штабы і гарызоны. Пераразаўце шляхі, на якіх адступалі акупанты. Не даваўце ім магчымасці падвозіць к фронту тэхніку і жывую сілу. Ні аднаго эшалона, аўтамашыны к лініі фронту. Абараняўце нашых людзей ад знічэння іх гітлераўцамі і угона ў нямецкае рабства. Дзейнічаўце смела і рашуча, дапамагаўце Чырвонай Арміі наблізіць дзень нашага вызвалення.

Няхай живе 1-ае Мая — агляд баявых сіл працоўных усяго свету, якія змагаюцца супроць нямецка-фашысцкіх захопнікаў!

1-ае МАЯ 1944 ГОДА

Зімых туч рассяялася завеса, Озарен весной советский край. Спмфэрополь, Кіев і Одэсса Вмесце с нами востретат Первомай.

Обмежваюцца прыветом братским Николаев, Ялта, Левінград; Вэтой дзень по зданьям ленинградским Не ударит пушечный снаряд.

Поглялим мы зорко, по-хозяйски: То, что уходя разрушил враг, Все вернем! — гремит нам первомайский На ветру колеблющийся флаг.

Верим мы, что будет триумфален Этот праздник в будущем году. Своей родной народ товарищ Сталин Призовет к счастливому труду.

А сегодня на переднем крае Встретим утро яростным огнём. Чтобы стал наш праздник Первомай Тысячам врагов последним днем! С Маршак.

НА ФРАНТАХ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

На працягу з 25 па 29 красавіка на франтах істотных змян не адбылося. За гэты час нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 181 нямецкі танк. У паветраных баях і агнем зенітнай артылерыі збит 251 самалёт. Акрамя гэтага на аэрадромах праціўніка знішчаны 33 самалёты.

Налёты нашай авіяцыі на Львоў і Оршу

У ноч на 28 красавіка наша авіяцыя зрабіла налёты на чыгуначны вузел Львоў і бамбардзірвала скапленне вайсковых эшалонаў, а таксама зрабіла налёты на аэрадром праціўніка ў раёне Оршы і падвергла бамбардзіроўцы самалёты, склады гаручага і боепрыпасу, якія знаходзіліся на аэрадроме. У выніку бамбардзіроўкі узніклі шматлікія пажары, якія суправаджаліся моцнымі урывамі.

Вынікі спаборніцтва

На ініцыятыўе комсамольскай арганізацыі у нашым атрадзе з пачатку красавіка разгарнулася сацыялістычнае спаборніцтва за час тойную сустрэчу 1-га Мая. У спаборніцтве з атрадам імяні Чапаева мы занялі першае месца і дабіліся нядрэжных рэзультатаў. За 27 дзён красавіка месяца партызанамі нашага атрада узарвана на мінках 8 аўтамашына і адна павозка праціўніка, дзе было забіта і ранена 53 гитлераўцаў. Таксама спущана пад адкос нямецкі эшалон. У выніку крушэння разбіт паравоз, 3 цыстэрны з гаручым, 1 платформа і 2 пасажырскія вагоны.

Комсамольцы ў авангардзе

У прадмайскім сацыялістычным спаборніцтве у нашым атрадзе авангардная роль належыць комсамольцам.

Група комсамольцаў на чале з таварышам Науменка на мінках узарвала нямецкую аўтамашыну з харчаваннем. Ад узрыву забіты 3 фрыцы, з якіх адзін афіцэр.

Другая комсамольская група (старшы тав. Сланіцкі) на дарозе Несвіж — Клецкі узарвала 3-х тонную нямецкую аўтамашыну.

Група комсамольцаў (старшы Міхаліх Д.) у ноч на 21-ае красавіка на чыгунцы Мінск — Баранавічы пусціла пад адкос ішоўшы на фронт

Сацыялістычнае спаборніцтва было разгорнута і ўнутры атрада нашымі асобнымі падраздзяленнямі. На першае месца вышла падраздзяленне, дзе камандзірам Іван Д. На баявым рахунку гэтага падраздзялення за красавік месяц знаходзіцца спущаны пад адкос нямецкі эшалон, 3 узарваныя аўтамашыны і 35 забітых і раненых гитлераўцаў.

Пры выкананні баявых заданняў асабліва адзначыліся партызаны Давыдаенка, Зубрыцкі, Міхаліх П., Ігналай К., Грыгорый К., Антон Д. і многа других.

Нікалай Ч.,
Камісар Н-скага атрада.

эшалон праціўніка з танкамі і аўтамашынамі. Разбит паравоз і 5 вагонаў.

Комсамольца — маладзёжная група на чале з тав. Камірама Г. у ноч на 23 красавіка таксама пусціла пад адкос нямецкі эшалон. Разбит паравоз і 4 вагоны з боепрыпасамі.

Група партызан, дзе старшым тав. Осмолич, выражала тэлефонна-тэлеграфную лінію сувязі на 1,9 км.

Так выконвалі свае прадмайскія абавязальствы партызаны-комсамольцы атрада імяні Шчорса.

Аркадзій Б.,
пом. камісара
па комсамолу.

Бязлітасна помшчу прапятай немчуры

Пісьмо партызана чэха Яна Гануліака, бышага капітала чэшскай арміі.

Я і многія тысячы чэхаў, я таксама зразумею, што адзіным і злейшым ворагам Чэхаславакіі з'яўляецца гитлераўская Германія. Я зразумею, што чэшскі народ зможа заявіць сабе свабоду і незалежнасць толькі у саюзе з гэтымі савецкім народам, на гэтым і перайшоў у рады савецкіх партызан.

Будучы у партызанскім атрадзе ім. Шчорса, бязлітасна помшчу прапятай немчуры за кроў і слезы свайго народа. На сваім баявым рахунку маю німала забітых

гитлераўцаў. У баю на дарозе Слуцкі-Мінск я забіў двух фрыцаў і падабраў трафей — 2 вінтоўкі, у селавіцкім баю забіў аднаго афіцэра і двух паліцаюў. 14 красавіка прабраўся у Копель, забіў паліцэйскага і падабраў трафей.

З вялікай радасцю я даведаўся аб выхадзе Чырвонай Арміі к граніцам Чэхаславацкай рэспублікі. Ужо блізка час, калі і мая радзіма будзе свабоднай. Сазнаю не гэтага прыдае мне новыя сілы у барацьбе з ворагам.

Ян Гануліак

Атрыманая госпехи натхняюць на новыя подвиги

Партызаны падраздзялення, дзе камандзірам таварыш Л. (атрад П.), у дню 1-га Мая прыйшлі з выдатнымі баявымі поспехамі, якіх дабіліся ў ходзе прадмайскага сацыялістычнага спаборніцтва.

За 27 дзён красавіка партызанамі падраздзялення узарвалі 3 грузавыя аўтамашыны праціўніка, адна з якіх была з жывой сілай. Ад узрыву забіта 11 і ранена 10 гитлераўцаў.

3 засады партызанамі забіта 4 і ранена 6 фрыцаў.

Народныя меціцы выразалі 10 кілометраў тэлефонна-тэлеграфнай лініі сувязі.

Акрамя гэтага партызанамі пусцілі пад адкос эшалон праціўніка з жывой сілай. У рэзультате крушэння пад абломкамі вагонаў было налічана 70 забітых і 45 раненых гитлераўцаў.

Такі прадмайскі баявы рахунак аднаго з перадавых партызанскіх падраздзяленняў атрада імяні П. Атрыманая госпехи не заспакай ваюць народных меціцаў а, наадварот, натхняюць іх на новыя баявыя подвиги. И.

Прадмайскі баявы рахунак

Уключыўшыся у прадмайскае сацыялістычнае спаборніцтва, нашы партызанскія атрады значна ўзмацнілі свае удары па ворагу. Толькі за 27 дзён красавіка месяца партызанамі спущана пад адкос 6 вайсковых эшалонаў праціўніка з жывой сілай і тэхнікай. Згодна па перадавым даным, у выніку крушэнняў толькі пяці эшалонаў забіта 149 і ранена 85 гитлераўцаў.

Партызанамі на мінках узарвалі 18 нямецкіх аўтамашынаў. Згодна па перадавым даным ад узрыву забіта 77 і ранена 59 нямецкіх салдат і афіцэраў. Разбиты 3 павозкі немцаў, дзе было знішчана 8 і ранена 5 немцаў. Акрамя таго, партызанамі выразалі 11,5 кілометраў тэлефонна-тэлеграфнай лініі сувязі.

И. Падгорны,